Corso di Laurea in Scienze Biologiche

Esame di Fisica A/B

Pre-appello del 30 Gennaio 2003

Fila B

A1 – Un blocco di calcestruzzo di massa 350 kg, inizialmente appoggiato sul tetto di una casa, viene sollevato verticalmente da una forza costante di modulo F = 7.0 103 N. Determinare l’accelerazione impressa al blocco e di quanto esso viene sollevato nel tempo t = 1,7 s.

A2 – Un corpo di massa m, posto ad altezza h = 2 m dal suolo, scivola lungo un piano inclinato di 600 seguito da un tratto pianeggiante. Se si arresta dopo aver percorso 5,6 m nel tratto pianeggiante, quanto vale il coefficiente d’attrito f, costante per tutto il percorso?

B1 – Due moli di gas perfetto occupano inizialmente un volume di 6 litri alla pressione di 3 atm. Alla fine di un’espansione isoterma hanno pressione 1,4 atm. Determinare: a) il volume finale, b) il lavoro connesso con la trasformazione, c) il calore scambiato dal sistema.

B2 – Tramite palette rotanti si compie lavoro su 1.5 kg di acqua posta in un recipiente isolato termicamente e inizialmente a T = 2 0C e p = 1 atm. Se il lavoro della palette e` svolto al ritmo costante P = 300 W, quanto tempo si impiega a portare l’acqua al punto di ebollizione?

C1 – Una lente sottile convergente, fatta di vetro con indice di rifrazione n1 = 1.52, ha 2 diottrie se immersa in acqua (n2 = 1.33). qual e` l’indice di rifrazione del mezzo in cui e` immersa quando possiede 5 diottrie?

C2 – Per il circuito in figura calcolare la

corrente totale I erogata dal generatore e la

potenza dissipata da ciascuna resistenza.
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A1 – Un orso di 90 kg raggiunge la base di un pino scivolando lungo il tronco per 30 m. Se l’energia meccanica, per effetto dell’attrito, varia di 7000 J, con che velocita` l’orso raggiunge il suolo?

A2 – un blocco di calcestruzzo di massa m = 1830 kg e` trascinato lungo un piano inclinato di  = 30° alla velocita` di 1,34 m/s da un argano. Se la potenza dell’argano e` 4.02 105 J/s, quanto vale il coefficiente di attrito tra il blocco e il piano?

B1 – Due liquidi immiscibili vengono versati in un recipiente cilindrico. Se i loro volumi e densita` sono 1 litro e 2,1 g/cm3, e 2,5 litri e 1,6 g/cm3  e la pressione idrostatica sul fondo del recipiente e` 106 Pa, qual e` il raggio del cilindro? (si trascuri pa pressione atmosferica).

B2 – Un proiettile di massa m = 9 g viene sparato in un tronco d’albero. Quale dovrebbe essere la sua velocita` all’impatto con il tronco se la quantita` di calore ottenuta dalla conversione dell’energia cinetica potesse essere utilizzata per riscaldare 15 g di acqua di 8 gradi?

C1 – Le turbine dei motori di un aereo a reazione che vola a 850 km/h producono un sibilo di frequenza 5,8 kHz. A che frequenza sentira` il sibilo un osservatore a Terra verso cui si dirige l’aereo?

C2 – Qual e` la massa di una particella carica (q = 5.1 10-19 C) il cui peso venga bilanciato da un campo elettrico uniforme E = 1.5 10-9 N/C? Quali sono direzione e verso del campo elettrico?
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A1 – Quale forza viene esercitata nel punto di mezzo di un ponte ad arco con raggio di curvatura R = 200 m dal passaggio di un automobile di massa m = 1200 kg che transita sul ponte alla velocita` v = 100 km/h?

A2 – Un oggetto e` lanciato verso l’alto, con velocita` iniziale 30 m/s, da un balcone posto a 5 m dal suolo. Calcolare l’altezza massima raggiunta e l’istante in cui ricade al suolo.

B1 – Un tubo aperto da entrambe le estremita` e piegato a 90 gradi (tubo di Venturi) e` immerso in un fiume con un’estremita rivolta in senso contrario alla corrente. Se l’acqua sale nel tubo verticale di h = 70 cm, qual e` la velocita` della corrente del fiume? Se si considera l’acqua del fiume come un fluido ideale, l’altezza h dipende dalla profondita` con cui il tubo e` immerso nel fiume?

B2 – Le condizioni iniziali di una massa di gas sono: T0 = 20 0C, p0 = 3 atm, V0 = 15 dm3. Calcolare il numero di moli di gas e la sua pressione finale dopo averlo riscaldato a T = 200 0C e compresso a V = 8 dm3.

C1 – Sapendo che un raggio di luce si propaga alla velocita` v = 2.5 108 m/s, determinare: a) l’indice di rifrazione del mezzo attraversato da questo raggio luminoso, e b) l’angolo limite per riflessione totale tra questo mezzo e l’acqua, il cui indice di rifrazione e` n = 1,33.

C2 – In un paesino la potenza elettrica media assorbita e` P = 200 kW. Questa energia viene fornita alla tensione V = 5000 V tramite la linea di un elettrodotto con resistenza R = 2 . Calcolare: a) la potenza dissipata dalla linea, e b) la potenza risparmiata se fosse fornita elettricita` alla tensione V = 20.000 V.
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A1 – Un oggetto, lanciato verso l’alto da un balcone posto a 15 m dal suolo, raggiunge l’altezza massima di 60 m. Calcolare la velocita` iniziale al lancio e l’istante in cui ricade al suolo.

A2 –Qual e` il raggio di curvatura di un ponte ad arco se il passaggio di un automobile di massa m = 900 kg che transita sul ponte alla velocita` v = 110 km/h esercita una forza di 6500 N nel punto di mezzo del ponte?

B1 – Le condizioni iniziali di 3 moli di gas sono: T0 = 30 0C e V0 = 12 dm3. Calcolare la sua pressione iniziale e quella finale dopo averlo riscaldato a T = 180 0C e compresso a V = 6 dm3.

B2 – Un tubo aperto da entrambe le estremita` e piegato a 90 gradi (tubo di Venturi) e` immerso in un fiume con un’estremita rivolta in senso contrario alla corrente. Se l’acqua del fiume scorre alla velocita` di 2 km/h, di quanto risale nella parte verticale del tubo? Se si considera l’acqua del fiume come un fluido ideale, l’altezza di risalita dipende dalla profondita` con cui il tubo e` immerso nel fiume?

C1 – In un paesino l’energia elettrica viene fornita alla tensione V = 8 kV tramite la linea di un elettrodotto con resistenza R = 4 .  Se la potenza elettrica media assorbita e` P = 400 kW, calcolare: a) la potenza dissipata dalla linea, e b) la potenza risparmiata se fosse fornita elettricita` alla tensione V = 20 kV.

C2 – A quale velocita` si propaga un raggio di luce in un mezzo il cui indice di rifrazione e` n = 1,25? Quanto vale l’angolo limite per riflessione totale tra questo mezzo e l’acqua, il cui indice di rifrazione e` n = 1,33?

